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COMISSÃO DE DEFESA NACIONAL 

 

ACTA NÚMERO 54/XI/2.ª SL 

 

Aos vinte e três dias do mês de Março de dois mil e onze, pelas dez horas, 

reuniu a Comissão de Defesa Nacional (CDN), na Sala do Senado do Palácio de 

São Bento, na presença dos Senhores Deputados constantes da respectiva 

folha de presenças, em anexo, com a seguinte ordem do dia: 

 

10:00 Horas 

1. Aprovação das actas n.os 49, 50 e 51/XI; 

2. Discussão e votação do Relatório Intercalar da petição n.º 130/XI/2.ª 
- Solicita a aprovação de legislação que permita a graduação no 
posto de coronel dos tenentes-coronéis reformados do Quadro 
Especial de Oficiais - Deputado Relator: Joaquim Ponte (PSD); 

3. Distribuição de iniciativas europeias: 

COM(2011)111 - Relatório da Comissão ao Parlamento Europeu, ao 
Conselho, ao Comité Económico e Social Europeu e ao Comité das 
Regiões sobre a execução do Instrumento para a Cooperação no 
domínio da Segurança Nuclear: Primeiro relatório – Programas de 
acção anuais de 2007, 2008 e 2009 e SEC(2011)284 

 

10:45 Horas 

Encontro com o Curso de Defesa Nacional 2010/2011, do Instituto da 
Defesa Nacional. 

   

 
Por impossibilidade de estar presente o Senhor Presidente, Deputado José Luís 

Arnaut, presidiu à reunião o Senhor Vice-Presidente José Lello. 

Após declarar aberta a reunião, o Senhor Presidente em exercício colocou à 

votação as actas n.os 49, 50 e 51/XI, relativas, respectivamente, às reuniões 

havidas nos dias 9, 15 e 23 de Fevereiro, as quais foram aprovadas por 

unanimidade, registando-se a ausência do BE e do PCP. 
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De seguida usou da palavra o Senhor Deputado Joaquim Ponte (PSD) para a 

apresentar o relatório intercalar da Petição n.º 130/XI - Solicita a aprovação 

de legislação que permita a graduação no posto de coronel dos tenentes-

coronéis reformados do Quadro Especial de Oficiais. Concluiu propondo 

solicitar ao Ministério da Defesa Nacional informação sobre a viabilidade e 

impacto da medida solicitada de forma a habilitar a Comissão a tomar posição 

sobre a questão. 

O Senhor Deputado Marques Júnior (PS) felicitou o Senhor Deputado Joaquim 

Ponte pelo relatório, que considerou adequado e no qual o seu grupo 

parlamentar se revê. Fez algumas considerações sobre o assunto objecto da 

petição, sublinhando que a questão é simbólica. No entanto, muito embora a 

medida solicitada não tenha custos para o Estado, é uma novidade e 

atendendo à história complicada do quadro de pessoal em causa, disse 

concordar com a solicitação de informações ao Ministério da Defesa Nacional. 

O Senhor Deputado João Soares (PS) concordou com os oradores 

antecedentes, fazendo algumas considerações sobre a relevância do papel 

desempenhado pelos militares em causa, cuja pretensão parece ser de 

atender, sobretudo tendo em conta que o facto de não acarretar encargos 

para o Orçamento do Estado. 

O Senhor Deputado João Rebelo (CDS-PP) felicitou também o relator e deu a 

sua concordância ao proposto nas conclusões. 

O Senhor Deputado Correia de Jesus (PSD) cumprimentou o relator, em nome 

do seu grupo parlamentar, e subscreveu a orientação proposta. 

Submetido à votação, o relatório intercalar da petição n.º 130/XI/1.ª foi 

aprovado por unanimidade, registando-se a ausência do PCP e do BE. 

 

De seguida o Senhor Presidente anunciou a remessa, para efeitos de 

escrutínio, pela Comissão de Assuntos Europeus, da iniciativa europeia 

COM(2011)111 - Relatório da Comissão ao Parlamento Europeu, ao Conselho, 

ao Comité Económico e Social Europeu e ao Comité das Regiões sobre a 

execução do Instrumento para a Cooperação no domínio da Segurança 

Nuclear: Primeiro relatório – Programas de acção anuais de 2007, 2008 e 2009, 

que tem associado o documento de trabalho SEC(2011) 284.  

Esta iniciativa foi distribuída ao Grupo Parlamentar do PSD, que indicará 

oportunamente o respectivo relator. 

 

O Senhor Presidente deu também conta de ter baixado à Comissão, para 

efeitos da sua apreciação na generalidade, a Proposta de Lei n.º 57/XI/2.ª - 

Simplifica os procedimentos aplicáveis à transmissão e à circulação de 
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produtos relacionados com a defesa transpõe as Directivas n.º 2009/43/CE do 

Parlamento Europeu e do Conselho, de 6 de Maio de 2009, e n.º 2010/80/UE, 

de 22 de Novembro de 2010, e revoga o Decreto-Lei n.º 436/91, de 8 de 

Novembro. A proposta de lei foi distribuída ao Grupo Parlamentar do PSD, que 

indicará oportunamente o respectivo relator. 

 

O Senhor Deputado Correia de Jesus (PSD) fez uma interpelação à mesa para 

referir que teria um assunto para expor à Comissão mas que o mesmo não tem 

enquadramento na ordem do dia da reunião, dada a inexistência do ponto 

«outros assuntos». 

 

O Senhor Presidente colocou à consideração da Comissão a possibilidade de o 

Senhor Deputado Correia de Jesus expor o referido assunto, não obstante a 

ordem do dia, o que mereceu a concordância dos presentes. 

 

Usou então da palavra o Senhor Deputado Correia de Jesus (PSD) para sugerir 

que a Comissão realizasse uma reflexão sobre a situação no Norte de África e 

no Médio Oriente, em particular na Líbia, atendendo às responsabilidades de 

Portugal na matéria, como membro do Conselho de Segurança das Nações 

Unidas, e também em virtude da controvérsia existente entre vários Estados 

sobre a resolução do problema. 

 

O Senhor Presidente em exercício concordou com o interesse de se fazer um 

debate sobre a questão e fez algumas considerações sobre o assunto, 

designadamente quanto às posições divergentes de alguns países membros da 

NATO, concluindo que daria conta da sugestão ao Senhor Presidente da 

Comissão. 

 

 

De seguida teve início a segunda parte da reunião. O Senhor Presidente em 

exercício deu as boas-vindas ao Curso de Defesa Nacional 2010/2011 e aos 

elementos da direcção do Instituto da Defesa Nacional e proferiu uma 

intervenção inicial sobre o papel da Assembleia da República em matéria de 

defesa nacional, a que se seguiu uma troca de impressões entre os auditores e 

os membros da Comissão. Em resposta às questões colocadas pelos auditores 

usaram da palavra os Senhores Deputados João Rebelo (CDS-PP), Correia de 

Jesus (PSD), Marques Júnior (PS) e José Lello (PS). 

 

 

 



  4 

 

Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada às onze horas e 

cinquenta e cinco minutos, dela se tendo lavrado a presente acta, a qual, 

depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. 

 

 

O Presidente em exercício, 

 

(José Lello)  
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Folha de Presenças 

Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 

 Correia de Jesus 

 Eduardo Cabrita 

 João Rebelo 

 João Soares 

 Joaquim Ponte 

 José Lello 

 José Miguel Medeiros 

 Luís Campos Ferreira 

 Luís Vales 

 Marques Júnior 

 Miguel Coelho 

 Miranda Calha 

 Pacheco Pereira 

 Raúl de Almeida 

 Sérgio Sousa Pinto 

Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 

 Luís Fazenda 

 Mário Mourão 

Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 

 António Filipe 

 Luís Montenegro 

Justificaram a falta os seguintes Senhores Deputados: 

 Jorge Costa 

 José Luís Arnaut 

 

 


